

## 践行医者仁心 勇担战疫使命 ——河南省商丘市第一人民医院抗击疫情工作纪实

葛卫利 郭志国

今年新冠肺炎疫情暴发后,河南省商丘市第一人民医院认真贯彻习近平总书记重要指示精神和李克强总理批示精神,切实落实省、市相关工作指示精神,全面部署、协调疫情防控工作。

该院在最短时间内成立了新型冠状病毒肺炎疫情防控工作领导小组、新型冠状病毒肺炎救治梯队,加大宣教力度,开展相关培训和模拟演练,并采取一系列措施确保一线医护人员身体健康。

为切实做好感染病例的救治工作,该院立足于早发现、早报告、早隔离、早治疗,设立发热门诊,严格采取消毒隔离措施,发热门诊均按照首诊负责制原则救治病人。

面对这场没有硝烟的战斗,该院全体医护人员坚守岗位、“逆流”而上,全力加强与疫情防控相关的临床、检验检测、药品、后勤保障等各项工作。

本报讯(林洛)国无德不兴,人无德不立。近年来,青海省西宁市城西区虎台街道办事处医东社区以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,以新时代文明实践站为载体,实施“红蓝绿”三色教育模式,为社区未成年人教育工作擘画新蓝图,在吸引众多孩子踊跃参与的同时,也受到了家长的一致好评。

红色文化教育厚植爱国情怀。社区组织“五老”指导员在新时代文明实践站道德讲堂为未成年人讲述革命先烈故事,激发爱国情怀;孩子们通过线上网络红色教育平台发布“好家风家训故事”、分享、传承家风家训;社区和专业社工团体联合开展未成年人心理辅导教育,缓解疫情引发的不良情绪。开设未成年人成长驿站红色教育“大课堂”,加强红色教育、文明素质养成教育、优秀传统文化教育、心理素质教育,着力提升未成年人的道德素养,引导其形成正确的人生观、价值观。

蓝色科普教育传播科学思想。社区新时代文明实践站志愿者定期开展蓝色科普教育活动,带领未成年人学习科普知识、体验科普魅力。组织孩子们参观航空科普馆,感受宇宙的神秘和浩瀚;在“四点半课堂”,孩子们积极参与科学小实验,探索科学奥秘。

绿色实践教学传承文明力量。社区大力引导未成年人参与学雷锋、关爱帮扶、爱绿护绿等文明实践活动,增强未成年人的社会责任感与环境保护意识。利用假期,组织未成年人开展“一杯姜茶,温暖中国”公益活动,为环卫工人送上姜茶和手套。积极组织未成年人参与关爱帮扶空巢老人、小区环境卫生美化等志愿服务活动,以及“公勺公筷我先行”“创建无废城市我参与”手抄报、绘画等活动,共同传播文明力量。

### 全员响应动员令

1月24日,面对来势汹汹的疫情,该院党委发出动员令:“国家需要我们!人民需要我们!……我院将适时组建新型冠状病毒肺炎疑似病例留观病房,急需一线救治人力,期待大家积极报名参战!”

动员令一出,全院各科室医务人员纷纷提交请战书,表明自己参加疫情防控的决心。肠胃肝胆外科二病区护理人员刘学颖放弃休息,安排好生病的孩子,迅速站到了疫情防控一线。她说:“我的孩子有人看,父母有人照顾,有家里人鼎力支持,能全心全意在一前工作。”耳鼻喉科护理人员刘俐冲锋在前:“我作为党员第一个去‘战场’。其他同事的孩子小,身体不好,她们别去了,我去支援!”内分泌科护士方金赢下夜班后,克服皮肤过敏引发的不适,冲上了一条;王丽身为两位孩子的妈妈,也在下班后第一时间到发热门诊报到。



院党委书记、院长韩传恩

由商丘市第一人民医院重症医学科医护人员组成的第一小组与李兰娟院士团队合作,参与危重症患者的救治。

“驰援武汉,是我们报效国家的机会,能够与李兰娟院士团队合作,又一次提升自我的机会,队员们感到自豪和高兴。”韩传恩说。

在领会救治方案后,第一小组队员认真配合李兰娟院士团队,精准施治,发挥敢打敢拼的作风,与病情争分秒,与疫情作斗争,获得了李兰娟院士团队的肯定。

之所以能够圆满完成援鄂任务,韩传恩认为,这得益于商丘市第一人民医院“十年磨一剑”的重症医学学科建设和学科人才的培养机制,得益于医院在人才引进、设备购进、技术提升上给予的支持。

“只有厚积薄发,才能敢于亮剑。”韩传恩说。

### 令人欣喜的病区对话

“21床小童,ECMO(体外膜肺氧合)准备撤机。”“收到。”3月9日,武汉大学人民医院东院区三病区,病房里的护士通过对讲机与医生沟通,这样的对话令所有人感到欣喜。

2月21日,商丘市第一人民医院63名医务人员加入河南省第一批支援湖北医疗队驰援武汉。抵达武汉后,商丘市第一人民医院急重症监护室主治医师辛留锋所在

的小组进入武汉大学人民医院东院区,与辽宁医疗队共同负责三病区危重症患者的救治工作。辛留锋对小童的印象特别深,因为他是整个病区里病情最重的患者。经过医疗队精心细致的救治,小童逐步好转,并从昏迷中清醒过来。

3月14日下午,又有5位重症患者治愈出院了。“经过大家的努力和奋战,我们见证了患者由满身都是管路、靠呼吸机维持辅助呼吸到脱机的喜悦,见证了昏迷患者苏醒后说的第一句感激的话语,见证了患者从入院到出院的康复历程,更见证了英勇不屈的武汉人民。”辛留锋说,“这么多天的辛苦和努力,能换来患者康复出院,一切的苦、累,全都不在话下!”

### 战疫一线的勤务兵

“主班老师,污染区的水池堵了,能不能协调疏通一下?”“贾老师,XX病房患者的出院信息,在系统内登记了没有?”“XX患者的中药没有了,主班老师,能不能让医生开医嘱,放到传送带上”……2月26日,商丘市第一人民医院神经内一病区主管护师贾亚娟随河南省第一批支援湖北医疗队驰援武汉以来,每天都要处理数不清的繁琐事务。

贾亚娟所负责的重症病房里住着的全是新冠肺炎危重症患者,作为主班护士,贾亚娟一方面必须时刻关注这些危重症患者的情况变化,另一方面还要留意接收医生的医嘱,以及病房和外科科室的联系。

“有同事开玩笑说主班护士是个‘勤务兵’,大大小小的工作都得操心。”贾亚娟说,在武汉自己感受更多的,是责任的重大和工作的谨小慎微。医嘱处理、分类、传达,病房内药品申领、清点,各种检查通知单的外送、发放,跟进医嘱执行情况,与值班医生沟通,协助责任护士解决疑难护理问题……“如果主班护士前面工作有一点瑕疵,后面可能就是谬以千里。”贾亚娟说。

重症病房工作强度远超普通病区,“连续工作几个小时,体力不支的人可能会晕倒。”贾亚娟说。“每次我们工作前,需要和上一班进行交接,

### 战疫英雄平安归来

阳光明媚,春草芳菲。4月13日,商丘市第一人民医院为63名支援湖北医疗队平安凯旋举行了隆重的欢迎仪式。河南省第一批支援湖北医疗队队长,商丘市第一人民医院党委书记、院长韩传恩和队员们乘坐大巴车自隔离休整的酒店回到商丘市第一人民医院,在鲜花、掌声和期盼的热泪中平安归来。

欢迎仪式上,支援湖北医生代表杨秋敏和护士代表韩雪迎发言,回忆起在武汉的点点滴滴,感怀于同志、亲人们的托付、期盼与支持。



志愿服务暖人心

## 太原市晋源区妇联 开展文明礼仪培训 助推全国文明城市创建

本报讯(芦蕊)近日,山西省太原市晋源区妇联联合晋源街道在赵家山村开展全国文明城市文明礼仪培训,邀请专业的礼仪培训师为100多名干部群众讲授文明礼仪知识,全力助推全国文明城市创建。

培训中,礼仪培训师用生动的肢体语言、鲜活的实例,围绕社区礼仪、家庭礼仪、交通礼仪等进行了全面的讲解,使参与者学到了丰富的礼仪知识和行为规范,并了解了日常常见的一些错误行为和容易被忽视的不当举止。

此次活动旨在引导广大妇女和广大家庭争做文明理念的传播者、文明行为的践行者、文明生活的守护者和文明风尚的引领者。参与者纷纷表示,此次培训新颖特别,令人受益匪浅,今后要在一点一滴、一招一式中学习礼仪、践行文明,积极将创建全国文明城市工作推向深入。

## 成都炭素组织开展 民法典专题培训

本报讯(夏静)今年5月28日,十三届全国人大三次会议表决通过了《中华人民共和国民法典》(以下简称民法典),将于2021年1月1日起实施。为学好深学透民法典,成都炭素有限责任公司结合公司实际,特邀公司常年法律顾问徐庆忠律师近日为公司中层副职以上干部及相关管理人员进行民法典合同编的相关法律培训。

徐庆忠律师结合生动的案例,对合同的一般规定、合同的订立、合同的效力、合同的履行、违约责任、权利义务、风险防范等进行了深入浅出的讲解与分析,帮助大家理清了学习民法典相关知识的思路,提高了风险防范意识,在提问互动环节,也为大家解决问题提供了很多办法。

公司董事长邱宗元要求公司各级管理人员要认真学习贯彻民法典的相关规定最大限度地维护企业利益,依据民法典相关规定不断提升企业依法管理水平。

## 文明花开东坡故里 创建为民汇聚力

黄海波 钟桦

### 眉山

在2019年全国文明城市提名城市测评中,四川省眉山市以88.97分的优异成绩在全省8个市中排名第3,在全国113个地级提名城市中排名第29,比2018年提高6名,并顺利实现市委确定的2019年测评成绩进入全省前三、全国前三十的目标。当前,345万眉山儿女正团结一心、锲而不舍地向全国文明城市奋进。

### 宣传引领 人人参与聚合合力

宣传引领,人人参与。创文工作启动以来,眉山市始终坚持宣传引领,牢牢抓住培育和践行社会主义核心价值观这个根本,以市民素质建设、城市文化建设、社会风尚建设、未成年人思想道德建设、志愿服务制度化建设为重点;注重发挥文化涵育和道德感染力量,为建设开放发展示范市提供精神力量和道德滋养。

强化入户宣传。实行双创周五报到制,数万名职工志愿者每周五定期走进包保社区,对社区小区环境卫生、卫生死角、小广告进行治理,发放宣传资料120余万份。

强化新闻宣传。设立创文曝光

台、“双创”热线12345、不文明行为曝光墙(栏)、不文明行为黑榜等,强化市民自律意识,进一步提高知晓率、参与率。

强化社会宣传。依托东坡文化等本土文化元素,创作原创公益广告,营造了浓厚的创建氛围,使公益广告成为一道亮丽风景线。

强化活动宣传。组织开展“3·5学雷锋纪念日”、创文有奖知识问答等主题活动,持续开展文明交通、文明旅游、文明餐桌等主题活动,在潜移默化中提升市民文明素养。

### 制度保障 上下同心共创建

文明创建的成果,离不开上下协作。在文明城市创建之初,眉山市就坚持高位推动,实施“一把手”工程,成立了由市委书记担任总指挥的创文指挥部,还分别成立13个分指挥部、4个督导组;制定了《创建全国文明城市工作督查办法》《创建全国文明城市工作问责办法》《创建全国文明城市考核细则》,并坚持每周督查、每周通报制度,测评前一个月实行每天督查并及时告知整改落实。

为确保创文取得实效,眉山市

精准制定下达了网报资料、实地点位建设等创建标准,做好辅导培训,打造实地创建示范点22个,开展实地点位“学示范、抓整改、争满分”专项行动。

层层压实责任,严格落实责任追究机制,制定任务清单,实行挂图作战……在文明城市创建过程中,眉山市形成了“层层有人抓、事事有人管”的创建保障体系,切实做到了创建工作横向到边、纵向到底,持之以恒、不留死角。

### 内外兼修 民生至上增福祉

“现在的公共厕所特别干净,走进去还能闻到淡淡的檀香味。”“楼道‘花脸’变‘白脸’,回家的路亮起来了,进出方便多了。”“家门口的黑臭河道终于焕然一新了,清粼粼的水面让我想起了小时候在河里嬉水的场景。”……对于身边的美好变化,群众看在眼里、挂在嘴边、甜在心头。

民之所望,创文所向。眉山通过紧盯市民群众反映强烈的问题,在全市范围内开展“双创突出问题”集中整治和向“不文明行为”宣战行动,将创建文明城市的“大道

理”,转化为人民群众的获得感。

让群众生活更便利。城市道路维修工作进展迅速,城中村、棚户区和城乡接合部环境卫生设施明显改善,眉山中心城区新增机动车停车位11822个,非机动车停车位5550个;对城区14个集贸市场,按照“一场一策”进行升级改造。

建设整洁文明有序的城市。出台《眉山市市容和环境卫生管理条例》,使创建工作有法可依。建立“门前五包”“院内四自”等城市精细化管理常态机制,对不文明现象进行常态管理。全年共清理30余万张各类小广告,联合公安对“牛皮癣”问题进行源头整治。建立市、区“楼道‘花脸’变‘白脸’,回家的路亮起来了,进出方便多了。”“家门口的黑臭河道终于焕然一新了,清粼粼的水面让我想起了小时候在河里嬉水的场景。”……对于身边的美好变化,群众看在眼里、挂在嘴边、甜在心头。

2020年,是本轮全国文明城市创建工作的收官之年,以创建全国文明城市为目标的眉山,必将志在必得的信心、拼搏奋斗的姿态、精准细致的举措,一路砥砺前行。

## 厚植人才成长沃土 推动职工成才

本报讯(倪小红)人才资源是企业的第一资源,是企业高质量发展的顶梁柱。近年来,陕煤集团黄陵矿业有限公司一号煤矿以培养知识型、技能型、创新型劳动者为目标,奏响“人才强企”的新乐章,构筑人才工作的新格局,刻画创新改革人才培养的新年轮,推动一号煤矿阔步迈向高质量发展。

该矿逐步完善培养人才、爱护人才、重用人才的动态管理机制,对优秀人才的培养、选拔、举荐都作出了具体规定。通过定期举办职工技能大赛、“三小一练”、职工技术比武、岗位达标、“五小”成果展,开展技师评定等,定期为勤学学习、能吃苦、能力强的技术尖子发“红包”,促进职工不断成长成才。同时,该矿还大力推行干部公开竞聘机制,在选拔领导干部的过程中,打破身份、年龄、学历的限制,让一批有知识、有能力、有技术、有经验、作风好的一线技术人员走上了管理岗位。近三年,该矿完成科技攻关项目31项,全员“五小”创新成果575项,有2人先后成长为全国煤炭行业技能大师,6人成长为高级技师,33人被聘为技师,22名一线职工走上了管理岗位。